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Băncile poporale din România. 
De Eugen Brote. 

Instituţiunea Băncilor poporale are pentru 
România o importanţă cu mult prea mare, 
încât mersul ei să nu deştepte viiul interes 
al tuturor românilor. O instituţiune tineră 
încă, dar bine întemeiată, care a prins iute 
rădăcini în toate părţile, progresează, înflo
reşte, se consolidează şi este chemată a avea 
un rol însămnat în opera cea mare a refor
mei agrare şi a ridicării ţărănimei. 

Rezultatele obţinute prin cooperativele să
teşti în anul 1906 sunt o nouă dovadă de
spre aceasta. 

După Anuarul Centralei din Bucureşti 
a Băncilor poporale, editat acum vre-o Câ
teva zile, s'au întemeiat în decursul anului 
solar expirat alte 172 bănci; numărul lor a 
trecut astfel cu 21 peste 2000. Nu mai pu
ţin decât 48,842 membri noui s'au înscris 
între societari. Numărul total al membrilor 
se apropie acum de un pătrariu de milion 
(240.253). Societarii au subscris în decursul 
anului 1906 un capital nou de trei şi ju
mătate milioane lei. Capitalul vărsat s'a ur
cat delà 12 milioane (31 Decemvrie 1905) 
la 1 8 7 2 milioane (31 Decemvrie 1906). A-
ceste puţine cifre sumare vorbesc ele pen
tru sine şi desemnează în mod lapidar pro
gresul gigantic al instituţiunei. 

Columna principală, pe care se sprigi-
nesc băncile este formată de ţărănime, căci 
dintre cei 240.000 societari sunt 218.000 
plugari. 

Bilanţul general al băncilor se încheie cu 

un activ de 27 milioane lei. Afară de capi
talul lor propriu de 18V 2 milioane, băncile 
mai dispun de З Ѵ 2 milioane depuneri spre 
fructificare de 1 1 / 2 milioane dividende, de 
1 7 2 milioane capital împrumutat, de fonduri 
de rezervă (800 mii), de fonduri culturale 
(55 mii) de donaţiuni (23 mii) etc. Din ca
pitalul disponibil băncile au acordat împru
muturi în suma de 24 milioane lei şi au 
în cassă numărar 1 1 / 2 milioane lei. 

Când vedem aceste cifre şi ne gândim 
că instituţia este condusă de mult defăimată 
ţărănime, când ne dăm seamă că în aceste 
cifre se manifestă rezultatul unui period 
scurt de 4 ani, când cumpănim şi foloasele 
morale, cari sunt legate de această activi
tate, este cu neputinţă să nu dobândim o 
mare încredere în viitorul ţărănimii şi a re
gatului român. 

Suma relativ mică a capitalului depus 
spre fructificare, care faţă cu anul 1905 a 
mai scăzut încă, nu ne îndreptăţeşte la o 
concluziune defavorabilă sătenilor. Statutele 
băncilor nu protegează prin dispoziţiunile 
lor această formă de economizare. Ele fac 
propagandă pentru sporirea numărului so
cietarilor şi nu a depunerilor, fixând maxi
mul dobânzilor după sume, depuse spre 
fructificare la 6°/o şi maximul dividendelor 
la 10%. In realitate întreg capitalul de 22 
milioane lei (capitalul vărsat împreună cu 
capital depus spre fructificare) este a se 
considera ca economisit de săteni. 

Dintre toate societăţile cooperative di
verse, magaziile de consum (prăvăliile) au 
sporit în anul expirat mai mult. Numărul 

lor s'a întreit (delà 28 la 83). Deprinşi 
odată sătenii cu formele comerţului, care 
în mod firesc oferă la început multe şi 
mari greutăţi acelor, cari până ieri nu ştiau 
decât să ţină de coarnele plugului, ne pu
tem aştepta în un viitor apropiat la un 
mare avânt a acestor fel de coopera
tive. 

Şi obştiiie săteşti pentru arendarea de 
moşii au făcut un bun progres. La sfârşi
tul anului 1905 erau constituite 37 ase
meni societăţi, din care însă numai 7 func
ţionau în mod regulat; anuarul înregistrează 
acum 106, dintre cari mai mult de jumă
tate au întrat în stăpânirea moşiilor aren
date. Progresul obştiilor este încâtva împe-
decat prin o legislaţie incomplectă şi de
fectuoasă, a cărei reformă va trebui să 
premeargă pentrucă acest fel de cooperative 
să prospereze. 

Sindicatele de vânzare în comun a pro
ductelor, atât de importante pentru bună
stare economică a sătenilor, grădinăriile, 
lăptăriile, brutăriile, exploatările de păduri 
şi alte întreprinderi comerciale mai compli
cate au rămas încă izolate şi află teren de 
desvoltare în localităţi, unde sunt buni con
ducători şi condiţii prielnice. 

In introducerea anuarului centrala din 
Bucureşti stăruie îndeosebi asupra federali
zării micilor bănci poporale şi societăţilor 
cooperative, şi pentru crearea de bănci pu
ternice pe regiuni prin acest mijloc. In 
anul curent s'a şi făcut începutul cu apli
carea acestui mijloc de întărire a coopera
tivelor săteşti, constituindu-se în comuna 

FOIŢA ORIQINALA A «TRIBUNEI». 

C H E L N Ă R U L . 
Schiţă de Korczak. 

De opt ani de zile mânânc prânzul în acelaş 
restaurant, stau Ia aceeaş mescioară şi mă serve
şte unul şi acelaş chelnăr. In decursul acestor opt 
ani am certat de multe ori pe chelner pentru di
ferite greşeli. De erà tare friptura, săream la el. 
De nu puteam găsi gazeta strigam : Nici ideie 
n'ai de serviciu ! De nu era marginea blidului de 
supă tocmai curat, îi ziceam răstit : »Să faci pe 
chelnerul într'o cocină de porci şi nu aici«. 

Chelnerul numi răspundea de obicei nimic; 
câte odată mormăia ceva pe sub nas. Poate era 
un protest sau apărare. 

Acum opt zile chelnărul uită să-mi aducă zahăr 
la cafeaua neagră. 

»Undei zahărul ?« îl înteb scos din pepeni. 
>Vai l-am uitat«, îmi răspunse el repede. 
»Dar să-ţi iai bacşişul nu vei uita, nu-i aşa?< 
După câteva clipite apăru cu zaharniţa. 
»Mă rog de iertare, că am uitat să vă dau za

hărul*. 
L-am privit aspru în ochi. — E un om în etate 

de patruzeci de ani, cu păr sur pe la tâmple. 
Are un nas, doi ochi, o gură. Ce-i de mirat 

într'asta? Nimic şi totuş eram mirat în primul 
moment, că chelnărul are două mâni şi nu alt
ceva, ca să mă servească la prânz şi ca să în-
casseze plata mea dimpreună cu bacşişul. Ceeace 
te punea şi mai mult în uimire era, că am ob
servat că chelnărul are o faţă tristă. 

»N'ai durmit destul sau eşti beat?« I am în
trebat binevoitor. 

» Nevasta m i e bolnavă greu, die dragă? 
»Cum? Nevasta dtale? Ai nevastă? 
»Da, die, şi doi copii, şi al treilea e tocmai pe 

drum«. 
Ian te uită ! Chelnărul nu numai că are şi nas, 

şi ochi, şi urechi, mai are şi nevastă. Că are 
urechi, nu te prinde mirarea — trebue să audă 
doară, când suni. Te poţi împăca şi cu faptul, 
că e stăpân peste un nas şi doi ochi : la ce are 
lipsă un chelner de-nevastă şi de copii? Cum a 
venit la aşa ceva? — M'am hotărît să câştig 
clarificări în privinţa aceasta. — »Zici, că ai ne
vastă şi copii ? Cum ai ajuns Ia nevasta dtale ?« 

»Bine. M'am amorezat şi am luat-o de nevaslă. 
Ştie dl, cum se întâmplă aşa ceva. . .« 

»Da, ş t iu . . . fireşte că ştiu... zici că te-ai în 
drăgostit de ea şi ai luat-o«. 

»A, ce mai şi vorbim de astfel de lucruri*. 
»Stai te rog niţel... mă interesează. Ce i-ai spus 

când ai prins dragoste de ea?«... 
L-au chemat într'alt Ioc. 
»Asculta, vino iară aici după ce ai servit ? Am 

privit după el căscând ochii mari. E unul şi a-
celaş chelnăr. 

»Ian ascultă-mă, dragul meu,« îl sondai din 
nou, de când ieşti însurat ? 

»De nouă ani.< 
»Bine... zici că ai copii ?« 
»Da. Băiatul e de 6 ani, fetiţa de patru. Trei 

au murit*. 
»Aşa... trei au murit... Şi ăştia, cart trăiesc, o 

să se facă chelnări, nu-i aşa?« 
>Cum aşa ? Mai întâiu de toate sunt încă mici, 

apoi aş vrea să se facă ce s'or face, ce-or vrea 
ei, numai să nu se apuce de meseria asta.« 

»De ce nu chelnări? Ce să se aleagă altă ceva 
de ei ?« 

»Mai ştiu şi eu ? Băiatul învaţă bucuros. începe 
să citească... Are un învăţător bun.» 

»BaiatuI dumnitale are un învăţător ? Ce 
spui !« 

«învăţătura mă costă şeaptezeci de copeici pe 
lună«. 

Lingura îmi lunecă din mână şi îmi căzu cu 
sgomot pe marmora mesii. 

»Stai numai, ce voiam să te întreb ? Ei da... 
Cum te striga copiii ?« 

»Cum să mă strige? îmi zic »tată« sau »tăti-
cule dragă !« 

» Chelnăr ţa) ! Nu auzi ?« 
Iară l-au chemat într'alt loc. 
Eram atât de uimit de întreaga mea descope

rire, încât nu-mi apărea nici decât ridicolă pove
stea întreagă. Îmi trăsni prin cap deodată, că to
tuşi şi chelnărul e om, dar n'aş avea îndrăz
neala să comunic această ideie fantastică 
cuiva.... 

Ziua următoare I ara întrebat cum îi merge ne-
vesti-sii. Spunea că-i merge mai bine; copilul era 
un băieţel. A supt ţîţa noaptea întreagă. Acumw 
şi mamă-sa la ei. O nouă descoperire ! Chelnărul 
avea o mamă. încă o noutate. Mama i-a zis: 
» Fiiul meu, dragul meu!* Chelnărul mai avea 
încă şi alte rudenii, mai apropiate şi mai depăr
tate, şi prietini şi cunoscuţi. 

Mai târziu aflai, că ţine pe unii din oaspeţi de 
oameni rău crescuţi, că bucuros ar respinge un 
bacşiş, numai să nu-i primească cu insulte, că e 
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Găiceana prima bancă federală » Concordia «. 
Zece bănci poporale s'au unit pentru a 
întemeia această bancă centrală. întreprin
derea este încă prea tinără — deabia şi-a 
început operaţiunile — pentru a vedea cu 
ochii foloasele ei mari, dar nu mai încape 
nici o îndoială că federalizarea va da ade
vărată vieaţă şi trăinicie băncilor delà sate 
şi le va pune în poziţiune să satisfacă 
cererilor din ce în ce mai mari a!e ţără
nime!. 

Nu putem şti astăzi ce direcţiune va lua 
reforma agrară, care se pregăteşte acum de 
guvern ; nu putem şti mai ales la ce re
zultate practice şi reale va ajunge ea, pre
supunând că soluţiunea ei teoretică ar suc
cede ; şi nu putem şti, dacă ţărănimea va 
mai aveà destulă răbdare ca să aştepte în 
linişte desvoltarea firească a lucrurilor. In 
mijlocul acestor îndoieli şi acestei nesigu-
ranţe vedem însă cum de jos în sus se 
ridică o instituţiune, care sporeşte, înflore
şte şi se întăreşte şi va servi pe pământul 
românesc ca o garanţie puternică pentru 
restabilirea echilibrului atât de zdruncinat. 
Dacă cei de sus şi cei puternici vor şti 
să-şi întocmească lucrarea lor reformato-
rică aşa ca să se întâlnească cu aspiraţiu-
nile juste şi cu activitatea celor de jos şi 
celor slabi, cu atât mai bine pentru stat, 
pentru proprietarii mari şi pentru ţărănime. 
Dacă însă aceasta norocoasă întâlnire nu 
va fi cu putinţă, avem cel puţin mângâie
rea că cei de jos şi cei slabi au apucat pe 
o bună cale, că-i vedem muncitori, stărui
tori şi răbdători şi ne întărim tot mai mult 
speranţa, că vor deveni din ce în ce mai 
puternici, mai liberi şi mai rezistenţi. 

Transacţiunea. Din nou s'a înămolit 
carul. Guvernul austriac se ţine de iuncti-
mul des pomenit şi nu voieşte să încheie 
pact fără urcarea cvotei şi fără asigurarea 
şi pe mai departe a băncei austro-ungare. 
Guvernul ungar vrea să se ţină. Nu vrea 
să recunoască iunctimul. La conferenţa de 
azi sunt de faţă toţi miniştrii ungari, afară 

apucat câteodată de atâta greaţă (sic), că .ar 
arunca toate naibii — dar nu-i este iertat asta, 
pentrucă are copii — că a cetit »cu spadă şi 
foc« pe Sienkiewicz, că n'a dormit nopţi întregi 
şi că n'a fost în stare să gândească nici cât un 
pui de găină, aşa l-au cuprins de tare aventu
rile din carte. Mai apoi erà de părere că presa 
se ocupă cu unele afaceri prea mult şi cu altele 
prea puţin, apoi despreţuia şi condamna pe Luisa, 
care şi-a părăsit copiii de dragul unui marţafoi, 
mai spunea, că nu i-ar ierta nici când, de-ar fi 
bărbatul ei, că există intrigi multe între chelneri, 
că domneşte întunecime groaznică la noi în mij
locul poporului şi că din cauza aceasta sunt 
stările atât de rele şi că — de-ar aveà o avere 
cât de cât — şi-ar cumpăra un braţ de rufe şi 
ar purta o viaţă liniştită. 

Dupăce am aflat în decurs de trei zile atâtea 
lucruri, începui să trag concluzii din materialul 
adunat. 

Mi-am gândit astfel : Că poate să aibă un chel
năr nevastă şi copii o ştiam şi mai înainte, nu
mai nu m'am gândit la aşa ceva. Că are un 
chelner mamă şi tată, că poate să aibă fraţi şi 
surori şi — în general — rudenii îşi poate cineva 
închipui foarte uşor a priori. Că poate să citească 
un chelnăr, e uşor de ghicit, pentrucă serveşte 
gazetele cerute de muşterii, pentrucă îşi scrie 

de Jekelfalussy şî Josipovich. Se crede, că 
azi se va alege, dacă tratativele de până 
acuma vor duce, ori nu, la rezultat. N. Fr. 
Presse publică un interwiew al unui bărbat 
de stat austriac (poate însuş Beck) în frun
tea numărului său de Duminecă, în care 
se spune categoric, că fără urcarea cvotei 
ungare şi fără înoirea concesiunei băncei 
austro-ungare nu se poate realiza compro
misul. 

* 
Urcarea plăţi lor ofiţerilor. După planul 

cel nou al urcării satârelor ofiţereşti plata sublo
cotenentului începător va fi ca şi de prezent, se 
va urcà însă din 3 în 3 ani. Plata dintâi a lo
cotenentului va fi mai mare, decum este acum, 
iar a căpitanului va corespunde cu cea actuală 
a căpitanului de clasa întâia. Căpitanii nu vor 
mai fi împărţiţi în două clase. Plata începătoare 
a majorului deasemenea se va urcà. La gradele 
superioare vor fi două clase de lefuri. 84 pro
cente din îmbunătăţirea salarelor se foloseşte !a 
urcarea plăţilor pentru căpitani, locotenenţi şi 
sublocotenenţi, 8 pentru majori şi restul de 8 
procente pentru subcoloneli şi ceilalţi în sus. 

Cabinetul austriac va fi la toamnă recon
struit. E vorba mai ales de retragerea unuia 
dintre miniştrii boemi : Forst şi Pacak. Se amin
teşte mai departe, că se va înfiinţa un ministeriu 
al lucrărilor publice şi că va fi numit şi ministru 
croat, fără portofoliu. 

Maniu intre alegători. 
Turneul deputatului dr. Maniu. — adună
rile de là Roş ia şi Ohaba. — Volnic ia jan
darmilor. — Scoaterea o a m e n i l o r la lucru 

cu forţa. 

Duminecă în 15 Septembre neobositul deputat 
al Vinţului dr. I. Maniu — însoţit de domnii I. 
Br. Hodoşiu directorul »Patriei«, Aron Papiu, dr. 
V. Macaveiu, dr. Alexandru Niculescu profesori 
la facultatea teologică din Blaj, Alexiu Pop ad
ministrator capit. dr. Ian Chirilă, dr. C. Ordaca 
cand. de adv. Aurel Vodă castelan metrop. Ni-
culae Marcu v.-rector seminarial, Iuliu Busoiu sub
prefect, precum şi de mai mulţ clerici din Blaj 
— pleacă între alegătorii din Roşia ca să-şi ţină 
darea de samă. 

La intrarea în comună deputatul e întâmpinat 
de popor în frunte cu preotul Ioan Deac, care 

socotelile pe bloc, etc. — puteà deci să citească 
şi »cu spadă şi foc« şi să se entuziasmeze de 
el.~Că-şi are părerile prop'ii despre oamenii, pe 
cari îi vede zilnic, precum şi despre întâmplările 
de actualitate, îmi erà de-asemenea limpede. 

Că poate să fie un chelnăr inteligent e uşor 
de presupus, dacă-ţi readuci în minte descrierea 
vieţii oamenilor celebri, dintre cari mulţi nu se 
trag din judecători de instrucţie, nici din tine
rimea bogătană, nici din funcţionarii din cance
larie, nici din aşa zisa inteligenţă. In faţa tuturor 
lucrurilor acestora e om şi chelnărul, care are 
trăsăturile fizice exterioare şi expresia spirituală a 
unui om; dacă faptul acesta nu se va puteà răs
turna în decursul polemicei, atunci urmează de 
aici, că va trebui să se atârne de păreţi în res
taurante şi în cafenele pe lângă tăbliţele cu in
scripţia: »Sunteti rugaţi, să ţineţi cânii în lanţ* 
şi următoarea inscripţie: «Chelnerul e un om !< 

Acesta e însă un pas cam riscat. Dracul ve-
ghiază într'una. Dacă s'ar adeveri, în urma ace
stui fapt, că un servitor, un birjar, un hamal, o 
servitoare, o cusătoreasă, un commis şi alţii mulţi, 
sunt oameni, atunci lucrul acesta ar aveà urmă
rile cele mai fatale pentru relaţiile sociale. 

Nu-i treaba mea să rezolv o problemă atât de 
grea. M'a costat şi pe mine multă luptă cu mine 
însumi, până ce am ajuns să spun chelnerului 

salută oaspeţii cu călduroase cuvinte, iar d-şoara 
Veturia Deac predă dep. un admirabil buchet 

Administraţia s'a îngrigit des de dimineaţă de 
ordine trimiţând în comună 10 jandarmi, cari 
cu ordin delà cei mai mari scot o parte însem
nată din oamenii paşnici la lucrul drumului în 
sânta zi de Duminecă. Delà feciori şi fete încep 
a rupe brânele tricolore româneşti, ba ce e mai 
mult întră în curtea preotului local şi delà d-şoara 
Veturia Deac culeg panllicele româneşti aplicate 
pe costumul naţional. — Toate aceste bine înţe
les Ie fac numai şi numai să bage frică în popor, 
să nu succeadă adunarea. Dar pentru aceea adu
narea a fost foarte bine cercetată de românii din 
toate satele învecinate, din Tău, Ungureiu, Doştat, 
Păuca, Vingard etc. având în frunte preoţii şi în
văţătorii cari fără excepţiune s'au prezentat la a-
dunare, dând deputatului onoarea cuvenită. 

La 10 ore deputatul urcă tribuna în faţa alor 
cel puţin 1500 de oameni, cărora le desfăşură 
într'un discurs de o oară şi jumătate activitatea 
sa şi a consoţilor, arată cauza nemulţămirii po
poarelor din ţară, căci nu numai românul e ne
mulţumit cu starea lucrurilor de azi. 

Vorbeşte şi explică poporului ce e a se înţe
lege sub «darea progresivă*, — promite că va 
luptă pentru introducerea ei, căci dările de acum 
sunt insuportabile pentru poporul muncitor, care 
e silit să-şi lase patria şi să treacă peste ţâri şi 
peste mări în îndepărtata Americă, de unde ştie 
Dumnezeu cum se vor reîntoarce. — La auzul 
acestora mulţime de femei, cari erau de faţă Ia 
adunare, încep a vărsa lacrimi, de bună samă 
pentrucă soţii lor pribejesc prin ţări străine pen
tru a câştiga pânea de toate zilele pentru fiii lor 
de acasă. — Aminteşte multe din volniciile ad
ministraţiei de sub regimul coaliţionist, iar ca 
exemplu mai eclatant aduce înainte cazul întâm
plat azi înaintea tuturora, că jandarmii fără milă 
scot sub paza baionetelor oamenii paşnici Ia lu
cru. Aici dl deputat în vorbirea sa e întrerupt 
de pretorele Simonffy, care 1 face atent să nu mai 
continue în modul acesta, căci el n'are nici o cu
noştinţă despre lucrul pe care-I vorbeşte. După 
ce deputatul ia asupra-şi responsabilitatea pentru 
cele ce le vorbeşte, continuă mai departe, trimi
ţând românilor buni cari în arşiţa soarelui de vară, 
în zi de Duminecă lucră sub paza baionetelor, 
o dulce sal atare. 

Sfârşeşte îndemnând poporul să ţină cu sfinţenie 
la biserică, şcoală şi neamul din care face parte, 
să se iubească unul pe altul, să se ajute împrumu
tat şi să ţină cu tărie şi la drepturile puţine ce 
le avem. Promite că va lupta în parlament din 
toate puterile pentru cauzele mari ale neamului. 
Orice furtuni s'ar descărca asupra sa, va trece cu 
bărbăţie peste ele având înscrisă în inima sa dra-

meu: »Buna ziua, domnule, îţi mulţămesc. La re
vedere «. 

M'a costat multă osteneală şi multă luptă, căci 
obiceiul este, dupăcum se spune, a doua natură 
a omului. Ilie Marin. 

DESPRE HAŞDEU. 
Dl O. Lugoşianu, profesor în Bucureşti, care a 

cunoscut de aproape pe Haşdeu şi a colaborat 
la »Revista Nouă* condusă de ilustrul [academi
cian, a publicat JIn » L'Indépendance Roumaine* 
şi în >Voinţa Naţională* un frumos articol des
pre activitatea şi personalitatea lui Haşdeu. 

Reproducem din acest articol următoarele : 
Scrierile lui Haşdeu sunt foarte număroase : 

conferinţe publice, comunicări la societăţi cultu
rale, scrieri de teatru (>Domniţa Ruxanda«, «Răs-
van şi Vidra*, comedia »Trei crai delà răsărit*), 
studii şi analize literare (»Luca Stroici«, >Trei 
ovrei* ş. a.) studii filozofice (»Talmudul«, »Por-
tretul lui Ţepeş*, »Sic cogito«), politico econo
mice («Istoria toleranţei religioase în România*, 
* Industria naţională faţă cu principiul concuren
ţei*), scrieri umoristice (»Aghiuta«, «Satirul* 
«Sarcasm şi ideal«), poezii (publicate în 1873), etc. 

Cel dintâi atelier de pietre monnmentale aranjat cn patere electrică. 
s~> i « • T /• maestru de monu-Oerstenbrein Tamas -

Fabricatie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár, Ferencz József-ut 25 . 
maSSuentÎal: KOlOZSVál*, ШШМ. ПГ, 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bânpatak. 
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gostea, încrederea şi alipirea alegătorilor faţă 
dânsul. — E viu aclama't de întreg poporul. 

Urmează la cuvânt Clarissimul domn dr. V. 
Macaveiu prof., care prin vorbe alese şi potrivite 
tâlcuieşte poporului folosul votului universal şi 
scoate la iveală îndreptăţirea de al cere. Vorbeşte 
poporului despre lupta cea mare ce trebue să o 
poarte în sesiunea de toamnă a parlamentului 
deputaţii noştrii în jurul sufragiului universal. 

Al treilea orator CI. dr. Alexandru Niculescu, 
prof, de teolqgie arată dragostea ce trebue să o 
aibă tot românul de bine faţă de limba şi nea
mul său. Arată cu exemple din s. Scriptură dra
gostea ce a avut-o Mântuitorul faţă de poporul 
jidovesc cu toate că era şi atunci ticălos. Cu atât 
mat vârtos trebue să ne iubim noi neamul nos-
stru, căci românul are un măreţ trecut istoric, 
strămoşii noştri au fost romanii de viteji, a căror 
urmaşi suntem cu toţii. 

Dacă patrioţii din ţară nu ne iubesc, ne iubesc 
însă străinii cari ştiu preţui calităţile excelente cu 
cari e înzestrat romanul. Astfel e Hoffman care 
in opul său » Descrierea pământului c zice:...căci 
pricepere mai uşoară, minte mai deschisă, age
rime mai mare împreunată cu purtare delicată 
cum vezi de multe-ori la românul simplu nu 
afli nicăiri şi pe lângă aceasta e şi limba pe 
atât de sonoră şi bogată încât cu deosebire s'ar 
potrivi pentru cel mai cult popor din lume.« 
Iar Bellegarde, un deputat din Austria zice: >Dv. 
nu ştiţi ce ţărani aveţi. Eu cunosc toată ţărăni
mea din Europa şi vă asigur că nici un popor 
nu are ţărani deştepţi ca românii*. Spune că ro
mânul să nu şi iubească neamul numai cu gura, 
ci fiecare să-şi iubească neamul şi prin fapte, 
cum sunt: ascultarea de conducătorii săi buni, 
sprijinirea tovărăşiilor cu caracter românesc, sus
ţinerea cu orice jertfe a şcoalei, creşterea copii
lor în spirit naţional românesc, păstrarea portu
lui pitoresc al său, precum şi cetirea gazetelor, 
pe cari le recomandă în deosebi. Vorbirea acea
sta à plăcut mult poporului, care şi promite că 
va împlini cele auzite. 

La urmă preotul local ceteşte o rezoluţie ase
menea celei delà Cergăul-mare, pe care poporul 
unanim o primeşte. 

Adunarea se sfârşeşte la 1 oră p. m. Députa-
latul şi însoţitorii săi se odihnesc puţin în casa 
ospitală a preotului 1. Deac, iar după aceea pleacă 
ia Ohaba. In drumul spre Ohaba deputatul trece 
prin comuna Tău, unde satul întreg, mic cu 
mare în frunte cu preotul gr.-or, Patriciu Marcu, 
care salută în frumoase cuvinte pe deputat bu-
curându-se cu toţii că au avut fericirea să şi 
vadă alesul în mijlocul lor. Călăreţii din Ohaba 
ies întru întimpinare, iar la marginea comunei 
întreg poporul în număr neobişnuit de mare (pe-

Dar domeniu', în care Haşdeu se distinge prin 
excelenţă este cel filologic-istoric. Pentru acesta 
se vede a fi avut o irezistibilă vocaţiune şi o 
predilecţie deosebită. Dânsul spune (undeva, că 
fenomenele linguistice trebuesc studiate în ra
port cu istoria şi că aceste fenomene trebuesc 
urmărite în circulaţia lor în vorbire; cu alte cu
vinte că fără cunoştinţa istoriei şi a circulaţiunii, 
nu poate nimeni întreprinde cercetări linguistice, 
fără a nu fi expus la greşeli. 

Vom insista atâta cât permite cadrul unui ar
ticol de. ziar, asupra meritului incontestabil al 
operei istorice şi filologice a marelui savant, care 
este antemergătorul acestui fel de studii la noi, 
totdeauna în posesiunea unui admirabil aparat 
de erudiţiune şi a unei temeinice cunoştinţe a 
izvoarelor. 

Ca studii preparatoare de materiale istorice, 
cităm mulţimea de documente publicate în »Tra-
ian* (ziar politic, literar şi ştiinţific, apărut sub 
direcţia sa, 1869—70), »Columna lui Traian< (re
vistă pentru istorie, linguistică şi psihologie popu
lară, 1870—78, 1881—84) şi în fine »Arhiva isto
rică a României* (1865—67), o preţioasă publi
caţie documentară, întreprinsă pe când era di
rector general al arhivelor statului. 

In 1874 apare «Istoria critică a românilor*, voi. 
I şi fasc. din vol. II. Scrierea cuprinde capitolele : 
întinderea teritorială, nomenclatura şi acţiunea na
turii asupra omului. In capitolul din urmă relevă 
cele două elemente principale ale formaţiunii ori 
cărei naţionalităţi, şi anume: Ointea şi Ciima, 
precum şi celelalte elemente nouă cari Ie influen
ţează (instituţiile, oamenii providenţiali, etc.) Asu
pra chestiunii acesteia revine şi mai târziu, în 

ste 3000) fac deputatului o călduroasă primire. 
Şi aici se repeţeşte programul delà Roşia. 

O adâncă însufleţire dominează în comunele 
cutrierate de dl deputat al Vinţului, şi aducerea 
aminte despre aceste dări de seamă va rămânea 
pururea neştearsă în inimele ascultătorilor. 
Chiar pentru aceea nu avem destule cuvinte de 
a îndemna şi pe ceialalţi domni deputaţi precum 
şi pe foştii candidaţi ca să-şi cutriere cu toţii 
cercurile lor, să pregătească astfel poporul pen
tru lupta sufragiului universal. 

Sâmbătă în 21 Septemvrie îşi va continua tur
neul In Ciugudiu şi Duminecă 22 în Totoiu 
lângă Alba Iulia. N. Costea. 

Pornire lăudabilă. 
Comitetul comunal din Curtici în şedinţa din 

Lunea trecută, — Ia propunerea bravului econom 
şi proprietar Ilie Urs, pe baza articlului de lege 
XXXVIII §. 36 din 1868, cu toate voturile a res
pins spesele proiectate de antistia comunală în 
suma de pest 3700 coroane, ca ajutor la susţi
nerea şcoalelor comunale de aici în sarcina po
porului nostru, care contribue pentru şcoaleie sale 
confesionale cel puţin cu 15%. 

Apoi in acest mod uşor le ar fi străinilor îm
plinirea ridicărei plăţilor învăţătorilor lor după 
legea nouă apponiană aruncând diferinţa de lipsă 
în cârca poporului ! 

Să atiage băgarea de samă a celor chiemaţi din 
comunităţi, ca să respingă de cu vreme astfel de 
fărădelegi. 

Dealtmintrelea superiorităţile noastre bisericeşti, 
prevăvând abuzurile ce se vor face în direcţiunea 
aceasta, au îndrumat pe cei chiemaţi, ca să fie 
cu precauţiune şi să nu lase ca poporul să fie 
îngreunat cu atari sarcini, de cari prin lege este 
scutit. 

Suntem curioşi, că apelând străinii decisul co
mitelui nostru comunal, cum ne va apăra dreptul 
nostru cei delà vermeghie, pe cari voturile româ
nilor i-a ridicat ia domnie?! 

A mai decis comitetul nostru comunal, că spre 
îndreptarea moravurilor rele pornite în popor, în 
Dumineci şi sărbători să fie închise birturile. 

De când se sbat înzadar oamenii de bine, 
oamenii înţelepţi şi cumpătaţi din popor, de sine, 
neagitaţi de nimeni, ca domnit, cari fac legile, să i 
apere de un rău, care aduce multă stricăciune 
în vieaţa lui morală creştinească. 

Creştinii mergând la sf. biserică, cuprinşi în 
sufletul lor de-o măreaţă sfinţenie, se turbură în 
întreaga lor fiinţă, când din birturi aud sudălmi 
şi chiuituri din partea unor ticăloşi uitaţi de 
Dumnezeu. 

» Introducere Ia isteria universală* (Revista Nouă, 
1889) şi punându o în legătură cu teoria spiri
tistă, tratează despre provedinţa în istorie, despre 
ginţile alese şi liberul arbitru, ajungând Ia con
cluzia că »intr'o ginte, ca şi în totalitatea umani
tăţii, selecţiunea providenţială ajută pe om de a 
păşi înainte, îl ajută foarte mult, îl ajută necon
tenit, îl ajută pretutindeni, însă nu I sileşte să 
meargă*. Planul acestei lucrări, care îşi propune 
să studieze epoca formării naţionalităţii noastre, 
erà prea gigantic, ca să nu întreacă puterile unui 
singur om. Cercetările lui Haşdeu asupra origi
nilor se opresc la Strat şi substrat — Genealogia 
popoarelor Balcanice, (Magnum Etymologicum, 
III), în care separă elementul autohton dinainte 
de romani de elementul latin şi de cele poste
rioare. 

Haşdeu ne a mai lăsat şi alte lucrări istorice, 
ca: »Sludiul critic asupra cronicei Putnene«, 
»Cronica lui Moxa«, »Ultima cronică din epoca 
Fanariotilor«, »Originile Craiovei (1878)«, precum 
şi monografia »Ioan Vodă-cel-Cumplit«, o scriere 
admirabilă ca stil şi ca metodă ştiinţifică, foarte 
frumoasă ca compoziţie literară, dar se pare că 
autorul e prea stăpânit de focul tinereţei, căci ne 
spune în prefaţă : » Încât priveşte coloritul, ştiu 
atâta, că inima simţia în adâncui său ceeace scria 
condeiul, iar când inima simte, condeiul devine 
scurt, laconic, iute ca bătăile pulsului*. 

Trecem la altă ordine de scrieri. Aci notăm : 
Principii de filologia comparativă, curs ţinut Ia 
facultatea de litere din Bucureşti, din cari au a-
părut numai 4 lecţiuni (1875), apoi Fragmente 
din istoria limbii române. 

O lucrare plină de originalitate şi care a indi-

In acest năcaz nobil apoi s'au stârnit în mintea 
lor astfel de gânduri; — d'apoi diregătorii puşi 
pentru a face rânduiaiă bună, de capul lor nu 
cunosc, că ce urmări rele aduc aceste sburdăl-
nicii pentru credinţa creştinească şi pentru binele 
ţării ! 

A tot aşteptat o îndreptare cuviincioasă, dar 
tot n'a mai sosit ! 

Astfel apoi s'a pornit poporul de jos, ca el să 
trezească domnii diregători mari şi mici la în-
plinirea datoritei lor aşa zicând cu de-asila, pentru 
care scop s'au pus în lucrare şi curticenii noştrii ! 

Cu toate aceste aceia în puţin iau aceasta por
nire a poporului atât de sănătoasă şi folositoare 
pentru familia cea mare creştinească pentru binele 
obştesc, ci tot tragănă aducerea legii potrivite. 

Apoi suntem tare convinşi, cumcă prin intro
ducerea votului universal, votul adevărat al po
porului, toate dorinţele drepte le vor împlini şi 
le vor îndrepta aceia, pe cari îi va pune în dire-
gătorii şi la ocârmuire însuşi poporul. Şi apoi şi 
aceea să se ştie, că atunci, domnii nu vor mai 
putea sili poporul, ca în Dumineci să lase mân
gâierea lui sufletească : sfânta slujbă dumnezeiască, 
bunăoară ca la Săratei şi să gonească iepurii de 
prin hotară! Ol. 

Felicitări lui dr. Vasile Lucaciu. 
Ciomocoz. De triumful strălucit raportat ca can

didat de ablegat în cercul electoral al Beiuşului 
saltă de bucurie toţii românii binesimţitori, şi 
oare fire-ar cu putinţă ca eu, care mult team 
preţuit ca pe cel mai scumo amic al meu, înce
pând din ziua când reîntorcând din Roma, ca 
cleric te-am salutat în cancelaria diecezană din 
Oradea-mare, sufletul meu să nu salte de bucurie, 
văzând că ţi-ai ajuns scopul dorit, după care a 
insătat inima ta nobilă plină de bucurie către 
scump poporul nostru ! Dacă m'am bucurat în 
trecut de faptele şi zelul tău înflăcărat, de iubirea 
către neamul nostru, acum bucuria mea este de 
nedescris, pentrucă cel mai brav bărbat între cei 
bravi a raportat învingere, etc. etc., Urmează şire 
înălţătoare ! — L. Horea Iernea. 

Bucureşti. Fiind bucuroşi până în adâncul su
fletului de reuşita d-voastre, pentru a satisface 
mândriei noastre, a românilor, ce aceasta reuşită 
produce, vă rog să fiţi buni a ne trimite foto
grafia cea mai recentă a d-voastre, pentru a o re
produce în diferite publicaţiuni, precum şi în cli-
şeuri pentru proiecţiuni luminate în toată ţara! 
Odată cu omagiile noastre de admiraţiune, pri
miţi vă rugăm şi mulţumirile anticipate. — Petre 
H. Ganciu. 

cal cercetărilor istorico-linguistice la noi este 
scrierea apărută între 1878—81 : Cuvente den 
bătrâni (I : Limbă română vorbită între anii 
1550—1600; II : Cărţile poporane ale românilor 
în sec. XVI), care ье termină cu un supliment: 
Principii de linguistică. Pentru prima oră atunci 
se studia graiul străbunilor noştri. Considerând 
textele şi glosele ca un simplu material, autorul 
punea fundamentul filologiei şi diplomaticei ro
mâne, tratând în judicioase observaţii chestii de 
limbă, paleografice, istorice, juridice şi economice. 
In tomul II al acestei scrieri, autorul punea ba
zele folklorismului comparativ, pentru prima oră 
la noi, aşezând faţă în faţă literatura scrisă a po
porului român cu cea nescrisă. 

Mai putem cită în seria publicaţiilor de această 
natură : Baudonin de Courtenay şi dialectul slavo-
turanic în Italia, apoi studiul istorico linguistic 
Zina Filma, iar ca texte : Psaltirea lui Coresi 
din 1577. 

Iată dar cine era indicat în 1884, la iniţiativa 
generoasă a M. S. Regelui, de a se alcătui dic
ţionarul limbei istorice şi poporane a români
lor, să ia asupra-şi această grea sarcină. E o 
operă grandioasă ceeace a întreprins Haşdeu, însă 
lipsa de lucrări pregătitoare, planul prea vast al 
lucrării — aşa cum şi-1 impusese autorul — erau 
o povară prea giea pentru umerii unui singur 
om, şi maestrul nu ne a putut da decât începu
tul (A.—Basarab), dar un început admirabii ! Fie
care cuvânt e o monografie, care cuprinde în 
sinteză tot trecutul acelui cuvânt, căci iată în linii 
generale programul după care a lucrat: etimolo
gia stricto sensu, discernerea amestecului primar 
de amestecuri secundare şi prezentarea adevăra-
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Ozora-Uzdin. Neînfrântului luptător naţional 
dr. Vasile Lucaciu îi trimetem salutul nostru, în
credere nemărginită şi încurajare pentru eluptarea 
drepturilor naţionale. — Iancu Milu, Ilie Spariosu, 
Ioan Spariosu, Vasile Puia, Moise Bălan, Matei 
Condan, Moise Spariosu, Pavel Spariosu, Adam 
Siamantu, lovan Fera, Trăilă Bălan, George Bosică, 
Bosica Géorgie, Dănilă Fizeşan, Puia Nistor. 

Hin străinătate. 
Sultanul abdică de tron. O ştire so

sită din Roma, vorbeşte, că sultanul Tur
ciei, Abdul Hamid, va abzice de tron în 
timpul cel mai scurt în favorul fiului său 
mai bătrân Selim. Sultanul, probabil s'a de
cis la acest pas din cauza morbului. Ştirea 
aceasta nu e confirmată încă. Se ştie pe 
de altă parte, că designase de moştenitor 
pe fiul său mai tinăr Burhaneddin. 

Să luăm aminte şi să nu lăsăm 
încurcată afacerea. 

Cluj, 10 Aug. 1907. 
Dl dr. E. Dăianu, protopop şi paroh în Cluj 

a aflat de bine să se declare în >Răvaşul*, »Ga
zeta«, »Unirea« din Blaj şi »Tribuna« din Arad 
cu privire la paternitatea unui articol publicat de 
foaia şovinistă din Ciuj »Erdelyi Hirlap«, care a 
repausat, dăinuind asupra chestiei naţionalităţilor 
şi când şi-a dat duhul. 

Dl Dăianu în fiecare ziar se declară altcum. 
Scrie precum se vede, după gustul fiecărui re
dactor sau dupăcum crede, că va fi mai plăcut 
cetitorilor. D-sa deşi nu-mi scrie numele expres 
în nici unul din aceste 4 ziare, totuşi ca mare 
măiestru al penei aşa şi pune cugetele pe hârtie, 
încât şi orbul poate ceti, că D-sa este convins 
până în rărunchi, că eu sunt »podoaba clerului 
român, care s'a ocupat să rezoalve chestia na
ţionalităţilor din Ungaria» (»Unirea« nr. 85) »ad 
mit — scrie tot acolo — că autorul acelui ar
ticol să-şi fi câştigat caracterul de preot, dar nu 
cred că e paroh şi nu cred, că are vre un su
flet de pastorit«. In »Ravasul« vorbeşte şi mai 
lămurit. 

Aşa mă adumbreşte şi desvăleşte pe mine 
prin ziare în 4 locuri deodată: In Cluj şi în pro-
vinţă, pe unde ajunge cu limba publice, vesteşte 
către toţi cunoscuţii şi necunoscuţii (amici nu 
are) că eu m'am vândut ungurilor şi că sunt 
colaborator la » Előre « şi că eu am scris ín » Er
délyi Hirlap« articolul din pricină: Doina le
bedei. 

tei fizionomii a cuvântului sub raportorul circu-
laţiunii. 

»Magnum Etymologicum Romaniae«, cum e 
întitulată scriierea, cuprinde 4 volume mari. In 
1898 îşi ia astfel rămas bun delà această lucrare, 
căreiai-consacrase o muncă de 14 ani: »Şi ispră
vind, mândru de câte am făcut, făcând ceeace 
am voit eu a face, las Etymologicului un măreţ 
veşnic adio, mângăindu-mă cu vorba stăpânului 
meu: »sunt multelăcaşe«. (Introducere Ia vol. IV). 

Şi noi ducem azi la ultimul lăcaş rămăşiţele 
pământeşti ale marelui dascăl, care a fost cu ade
vărat o glorie naţională. Numele său, legat de o 
activitate atât de prodigioasă, va rămânea pentru 
totdeauna un îndemn puternic la muncă şi o că
lăuză sigură pentru cercetările din domeniul isto
rico filologic. Cu dânsul se stinge ultimul urmaş 
al unei familii însemnate româneşti basarabene, 
care a dat ţării noastre mulţi fii vrednici şi iubi
tori de neam. 

încheind aci articolul nostru, par'că printr'un 
fel de obsesiune ne vine în minte o reflecţie a 
marelui bărbat, ce se poate ceti în prefaţa lui 
Ioan Vodă-cel-Cumplit : »In fine, când eroul nu 
mai este, spectatorul urmăreşte cu flori, cum se 
prévale una după alta maiestoasele creaţiuni ale 
stinsului geniu, pânăce un funest întuneric înfă
şură tot orizonul. 

»Mai rămâne o speranţă: învierea morţilor ! 

Aşa stând lucrul sunt silit să desmint »ad o-
culos« ticăloasele ticluiri intrigante vorba »Ră-
vasului«, tipărite şi vestite cu graiu viu contra 
mea, chiar de acela, care e cu musca pe căciulă. 

Declar sus şi tare, că n'am scris nici odată 
şi nu voiu scrie »nici ca român, nici ca creştin, 
nici ca preot«, nici o iotă, care să fie în contra
zicere cu aspiraţiunile obştei române din care 
mă trag. 

Pentru credeul naţional am fost ameninţat la 
moarte de multe ori în vieaţă. Spartu mi-s'au fe-
reştile, ruinatumi-s'au mobilele din casă. Spă-
riatumi-s'au băeţii de nu i puteam opri cu plân
sul. Ba fiertată soţia mea din spaima spargerii fere-
ştilor nu a mai avut zi bună până a părăsit lumea 
aceasta. Scris'au toate ziarele maghiare din Cluj 
contra mea articoli de fond, numindu-mă trădă
tor de patrie, incendiatorul Clujului şi al Ardea
lului. Ba în adunarea municipiului Cluj, cu acti
vitatea mea românească au motivat necesitatea e-
dificârei şcoalei comunale din strada Popei. Acum 
sunt abia 4 ani »Ujsag« din Cluj a scris cu li
tere mari, că eu am pus la cale o răscoală în 
Bihor cu banii »Economului«. Am răbdat toate 
şi am tăcut. Nu am trimis nici măcar o tele
gramă Ia »Nap« ca să mă scuz »ad oculos«. 

Dl Dăianu paroh şi protopop ştie bine, va să 
zică, nu numai crede, că cele ce le ventilează 
în contra mea în scris şi cu cuvântul nu sunt 
adevărate. Ştie bine, că faptele acelea nu le-am 
făcut în vieaţă şi nu le voiu face nici când, pen-
trucă nu este firea mea să vorbesc pe cum nu 
simţesc şi să ajung la furci. 

Dsa ştie bine pentruce am scris în »Elöre« o 
serie de articoli în numele meu. Ştie, că eu am 
protestat în foaie ca să nu-mi pună articolii sub 
titlu de »Olah kulisza titkok« pentrucă eu nu 
scriu secrete, ci lucruri săvârşite ziua mare în mij
locul Clujului de Arnos şi Ilie contra mea şi mai 
alor vreo 10 familii române. 

Dsa ştie bine, că eu la altă foaie nu am scris 
nici odată şi nu scriu, cu atât mai vârtos la 
»Erdelyi Hirlap« unde dsa şi nu eu am fost 
vestit de »jo hazafi«. 

Dl Dăianu le ştie toate aceste ca şi mine, dară 
îi convine bine să vestească contrarul despre 
mine, cel mai mare binefăcător al său între cei 
mai mici. N'ai ce face ! Aceasta îi firea şi fiind 
boală din naştere n'are leac. Cei mai de aproape 
ai săi spun, că omul acesta are adevărat deliciu 
dacă poate face rele binefăcătorilor săi. Aşa fiind 
nu-i poţi nici împutà. Dar încât e preot şi se 
ştie înzestrat cu atare fire s'ar putea modera cât 
de puţin dacă ar ceti în scriptura s. Iacob 4. 2, 
»Nu defăimaţi unul pe altul fraţilor, că cel ce de
făima pe deaproapele său, defăima legea şi ju
decă legea, iar dacă judeci legea, nu eşti făcăto
rul legei, ci călcătorul legei«. 

Mă suspiţionezi dară fără motiv şi cu a-
ceasta. 

Ca să nu ne suspiţionăm unul pe altul vino 
să umblăm ambii după fărfăitul de Dp delà »Er
delyi Hirlap« să nu ne odihnim până nu-1 vom 
afla şi apoi să-1 dăm dispreţului public. 

Iată eu îţi dau publice îndrumare cum să-1 
aflăm : 

1. Să cauţi şi să urmăreşti cu atenţiune faptele 
acelui paroh şi protopop, care a avut cutezanţa 
de a fantasa publice şi a venit în colisiune cu 
preoţii săi subalterni, silindu-i pe aceştia să-1 de
clare mincinos. E principiu că cine minţeşte în
tr'o direcţiune nu se sfieşte a minţi nici întru 
alta. 

2. Să cerci după acel paroh şi protopop, care 
trece marginile competinţei activităţii sale pasto
rale şi face funcţiuni bisericeşti şi unde nu-i 
compete. 

3. Să cerci după acel paroh, care ca creştin, 
ca român şi preot trimite telegrame patriotice 
ziarelor maghiare şi vine în opoziţie cu obştea 
română. 

Dacă nu-1 vei afla pe Dp. între aceştia oameni 
învăţaţi şi cu principii stabilite : 

4. Să întrebi pe dl prof, de limba şi literatura 
română dr. Moldován Gergely şi acela ţi-1 va 
descoperi ce-I puţin mire 4 ochi pe Dp, căci 
eşti prietin cu d-sa. Eu n'am avut onorul să vor
besc odată în vieaţă cu dl profesor deşi am îm
bătrânit într'o cetate. 

Rog pe On. redacţiuni delà »Gazeta«, »Uni
rea« şi » Răvaşul « şi mai cu seamă pe aceasta să 
reproducă acest articol în interesul cauzei noa
stre române. Ca să ne cunoaştem odată cum 
trebue oamenii. Eu nu ştiu scrie în patru forme 
şi nici nu vreau să ştiu. Basiliu Podoabă. 

•00TATI. 
A R A D , 17 Septemvrie n. 1907. 

— Amicii şi abonaţii noştri sunt cu 
stăruinţă rugaţi să binevoiască a-şi 
achita preţul abonamentului. Se apro
pie déjà ultimul pătrar de an şi unii 
n'au achitat nici cvartalul ce se în
cheie. Avizăm că vom fi siliţi a sista 
trimiterea ziarului, celorce nu se vor 
grăbi să achite ce datoresc! 

— Adunarea de popor a slovacilor, 
convocată pe Dumineca viitoare la Zsolna 
a fost oprită. Tot pe ziua aceea a convo
cat şi partidul kossuthist adunare acolo şi 
fiind numai o piaţă în oraş, adunarea slo
vacilor nu s'a încuviinţat din partea primă
riei oraşului. Cred oare ungurii, că în felul 
acesta vor oprima sentimentul naţional şi 
democrat al slovacilor ? 

— Ziarul »Zeit« din Viena a fost con
fiscat alaltăieri din partea procuraturei, pen
trucă publicase o declaraţie a episcopului 
Lányi, despre moştenitorul de tron. Cazul 
a produs mare senzaţie. 

Procuratura a încriminat următorul pa
sagiu din declaraţia menţionată: 

» Cauza pentru care moştenitorul de tron călă
toreşte atât de rar în Ungaria, e că popularitatea 
lui displace foarte mult în cercurile Curţii. Lu
crul acesta nu le place arhiducilor şi arhiduce
selor, şi astfel au îndemnat pe regele, să-i inter
zică moştenitorului a face aşa dese călătorii în 
Ungaria«. 

Prinţul Ferdinand s'a prezentat ieri la 
orele 12, în audienţă la Majestatea Sa. Au
dienţa, care a durat trei sferturi de oră, se 
crede a fi în legătură cu confiscarea ziaru
lui »Zeit«. După audienţă moştenitorul de 
tron s'a reîntors în palatul său din Belve
dere. 

— Ungurii neaoş i ! Am arătat mai zilele tre
cute, că civişii din Dobriţin n'au voit să voteze 
cheltuiala pentru o cunună pe statuia poetului 
maghiar Arany János, desvălită alaltăieri în Si-
lonta. 

Ziarele maghiare sunt silite acum să înregis
treze o întâmplare şi mai tristă, petrecută la 
Tápé, aproape de Seghedin. Notarul acestei co
mune, Bonyhai Sándor, convocase consiliul co
munal pentru a se lua hotărîre a trimite o dele
gaţie la Pusztaszer, unde Duminecă s'a desvălit 
statuia lui Árpád şi Barabás Béla a ţinut o dic-
ţie patriotică. Pe când vorbea mai cu vervă no
tarul, un membru din comitet îl întrerupe : — 
»No... no, n'o fi fost chiar aşa. A trăit demult 
Árpád ăla, nici al şeaptesprezecelea strămoş al 
meu nu 1-a cunoscut.« 

Şi aşa pe rând, s'a ridicat unul după altul 
corniteţii«, spunând că ei pentru aşa ceva, nu 

trimit delegaţi nici nu cheltuiesc bani, ci dacă 
vrea cineva să se ducă !a »paradie«, plece cu 
traista proprie. Ba gazetele ungureşti ne spun, 
că unul dintre ei a făcut explosie după cum ur
mează : 

— La ce ne-a şi adus Árpád aici ? Poate că 
trăiam mai bine acolo, unde au trăit strămoşii ! 

Un altul a adăogat : 
— Acolo nu plăteam atâta dare ! 
Sfârşitul a fost că Tápé n'a trimis delegaţi, nici 

notarului patriot nu i-s'a dat prilej să boierească 
pe banii satului ! 

Iar noi constatăm că la Tapé sunt foarte cu
minţi unguri. Păcat că n'au trăit de aceştia şi pe 
vremea lui Árpád. 

— Serbarea lui Árpád a avut loc Duminecă 
la Pusztaszer. Dintre miniştrii a fost de faţă nu
mai Günther. Discursul festiv 1-a ţinut Barabás 
Béla. 

— Haşdeu, fără îndoială, a fost una 
din marile figuri ale neamului românesc. 
Se cuvenea ca la racla lui să plângă toţi 
românii şi înmormântarea să aibă caracte
rul unui doliu naţional. Şi, totuşi, n'a fost 
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aşa. » Voinţa Naţională* delà 2/15 Sept 
publică o ilustraţie : carul funebru, pe care 
rămăşiţele pământeşti ale lui Haşdeu sunt 
duse la cimitir... In mijlocul capitalei Ro
mâniei, şi nu sunt mai mult decât 8—10 
persoane cari însoţesc carul... »Rare ori 
contimporanii au prilejul să fie atât de 
ingraţi faţă de savanti«, — scrie »Vo-
inţa«. 

Fără a cerceta cine e de vină, zicem : E 
dureros că s'a întâmplat aşa ! 

— E x a m e n d e s t a t Din Budapesta ni se 
sciie că dl Stefan Olariu, oficiant la » Banca Po
ştală», fiul dlui Ioan Olariu din T.-Cubin, şi a 
făcut cu succes examenul de stat. II felicităm ! 

f Daniil Badescu, vicecolonelui şi şef al 
biroului de recrutare la regimentul 33 de inf. 
din Arad, a încetat subit din vieaţă în urma 
sclerozei, care-i siăbise inima de mai multă vreme. 
Era un ofiţer distins, în floarea vârstei şi a ca
rierei sale militare, căci abia împlinise 52 ani. 

Azi după amiazi la orele 2 rămăşiţele lui mor
tuare au fost duse la Miskolcz, unde se va face 
înmormântarea cu mare pompă militară. Proho
dul 1-a săvârşit protopopul V. Beleş asistat de 
preoţii din loc. De faţă a fost şi P. S. Sa dl 
episcop Ioan I. Papp, însoţit de protosincelul 
Ciorogariu şi asesorul referent George Pooviciu. 
Tata defunctului, un bătrân grănicer, cu fiica şi 
un nepot preot, aici i-au dat ultima sărutare, 
neuitatului fiu, frate şi unchiu. 

— Regimentul 33 de infanterie din loc va 
sosi mâne în Arad delà manevrele de toamnă. 
Tot mâne va sosi şi honvezimea, iar o parte a 
artileriei va mai aştepta în Boroşineu şi alta în 
Lipova, până când va trece morbul, care s'a ivit 
între cai. 

— înrolarea recruţilor. Recruţii asentaţi 
pentru armata comună vor fi înrolaţi în 16 Oct., 
n. c , rezerviştii honvezi în 6 Octombre, iar cei 
delà armata comună în 3 Noembrie. Voluntarii 
şi marinarii sunt chemaţi sub árme pe 1 Octombre. 

— Şi-a găsit sacul petecul! Ungurii 
delà Fiume aranjează şi ei pe ziua de 6 
Octomvrie o serbare patriotică în amintirea 
— Golgothei (aradane). Pentru vorbirea 
festivă au reuşit să câştige pe Nagy György, 
celebrul scandalagiu din dietă, care are toate 
însuşirile unui bun măcelar, dar nici o ca
litate de om alfabet. 

— Sărbările iubilare a le »Reuniunei so -
dali lor români din Sibiiu«. întemeiată Ia 1867 
de către nemuritorul protopârinte al meseriaşilor 
noştri Nicolae Cristea şi condusă de el până la 
1897, » Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
împlineşte în anul de faţă al 40 lea an delà în
temeiere. Delà anul 1897 până astăzi ea e con
dusă de actualul prezident dl Victor Tordăşianu. 
Comitetul Reuniunei, pe cum se ştie, hotărîre a 
luat să serbeze aceste date, destul de rare în 
vieaţa noastră publică, în mod vrednic. Datul 
serbărilor s'a siatorit pe zilele din 28 şi 29 Sep
temvrie n. c. In vederea acestor serbări la Reu
niune se desvoaltă o activitate teribilă. 

Membrii actuali ai Reuniunei (domni şi doamne) 
din acest prilej vor primi o frumoasă distincţie 
jubilară, iar cei binemeritaţi prin făptuirile lor 
pentru înflorirea Reuniunei, vor primi câte o di
plomă jubilară. 

— Rezervişti i regimentului 46 din Seghe-
din, care poartă numele lui Fejérváry Géza, îna
inte cu doi ani au refuzat, la îndemnul şefilor 
coaliţiei, să primească citarea la serviciul de arme. 
Din cauza asta au fost pedepsiţi acum cu toţii, 42 
la număr, la câte două săptămâni închisoare. 
După cum scriu ziarele kossuthiste câţiva mem
bri noi ai partidului vor face să se convoace ca
mera deja în săptămâna asta printr'o coală pro-
văzută cu 20 semnături de ale deputaţilor, ca să 
fie tras la răspundere ministrul Jekelfalussy. 

— E cel puţin de regretat, ca să nu folo
sim un termen mai aspru, desconsiderarea pe 
care Limbeck János, întreprinzător de pompe fu
nebre, a manifestat o faţă de societatea româ
nească din Arad cu prilejul aranjării pompei fu
nebre, la casa mortuară a vicecolonelului D. Ba
descu, r o m â n : în ziare româneşti n'a dat 
anunţ nici nu ne a trimis necrolog. 

Faţă de o aşa purtare, românii — sunt îndrep
tăţiţi să-şi facă réserve. 

— O dramă familiară. Sunt slabe moravu
rile omeneşti. Dorul de a ne îmbogăţi şi de a 
trăi comod şi în belşug seceră multe victime. 
Litvay János era încredinţat cu cumpărarea arti
colelor de alimentare la spitalul Carolina din 
Ci j. De opt ani era în slujba asia. In timpul 
din urmă însă 1-a îndemnat partea rea din sufle
tul său, să înşele, înţelegându-se cu vânzătorii, să 
scrie în conturi sume mai mari, decât se cuve
neau. Diferenţele acestea îi rămâneau iui. Litvay 
a fost însă descoperit printr'o scrisoare anonima, 
adresată la ministerul cultelor. I-s'a secvestrat 
averea în valoarea de 45 mii cor., şi a fost sus
pendat din oficiu. In urma acestei catastrofe 
Litvay şi a înduplecat soţia şi pe cele două fete, 
să-şi pună cu toţii sfârşit vieţii. Una din fete era 
logodită şi peste câteva săptămâni era să aibă 
cununia. In urma lor au lăsat mai multe scrisori. 

— Curioasă domonstraţie ! Şi asta numai 
în Franţa e cu putinţă: demonstraţie contra pre
şedintelui republicei şi a guvernului pentrucă în 
loc de a l executa cu ghilotina pe Soleiland, 
(care ucidea femei, aşa, din plăcere), cum fusese 
sentinţa, preşedintele Fallieres i a schimbat pe
deapsa la temniţă pe vieaţă. S'au adunat deci, 
ales femei multe, pe bulevardul Voltaire şi înain
tea bisericei St. Ambrosie, unde au strigat : La 
ghilotină cu Soleiland ! Trăiască ghilotina ! Jos 
cu guvernul ! — S'a fácut un tumult, în care 
intervenind poliţia, s'au întâmplat bătăi zdravene. 
Mulţi inşi au fost arestaţi. 

— O întimpinare. Nise scrie: La cele 
apărute în nrul 172 al ziarului »Tribuna«, răs
pund : 

Pe Feigenbaum nu l-am adus eu în comuna 
Sohodol, dupăcum susţine dl »Iupiter« ; el e de 
mult în Sohodol şi a fost consoţ la finanţa (ac-
cisă) cu crişmarul Ioan Stan din Sohodol. Lui 
Feigenbaum i-am dat casa mea în arândă, numai 
dupăce negustorul şi crâşmarul Ioan Stan, n'a 
voit să o esarândeze şi numai dupăce n'am pu
tut afla un român. Dl poreclit »Iupiter« ar 
aştepta delà mine, ca casa mea în care am vărsat 
eu la început vreo 2800 cor. şi reparatura 1000 
coroane, să o las goală pentru plăcerea d-sale. 
Fii sigur die »Iupiter« că voiu da o şi la un ro
mân cât de curând, dar îţi prorocesc, că nici 
atunci nu-ţi va conveni ! 

Dl poreclit »Iupiter« susţine, că eu aş spri
jini pe Feigenbaum şi fac presiune asupra oa
menilor să între în crâşma jidanului, câte vorbe 
atâtea neadevăruri. Să iai la cunoştinţă die po
reclit >Iupiter« cumcă de când sunt preot, n'am 
întrat nici odată în vre-o crâşmă din Sohodol ; 
dincontră am sbiciuit întotdeauna patima beţiei 
astfel, că pe toţi crâşmarii mi-i-am câştigat de 
răuvoitori, ba am mers mai departe şi pe cale 
legală am mijlocit pedepsirea beţivilor, cari n'au 
dat ascultare poveţelor mele. Procedura acea
sta o continuu şi acum: Deci unde vezi die 
»Iupiter« »urzirei de moarte morală a turmei 
mele«. 

Susţine dl »Iupiter«, cum că în 4 August n. 
a. c. am aranjat eu cu jidanul o petrecere de 
vară şi că atunci aş fi jucat cu fiica jidanului. 
O minciună răutăcioasă. Nu ţi-a fost ruşine să 
păşeşti în public cu astfel de minciuni, demne 
numai de nişte uliţări fără căpătâiu. 

Referitor la procedura mea faţă cu vice-nota-
rul Silviu Corcheş, despre care susţine »Iupiter« 
că a căzut jertfa răsbunării mele, pentrucă nu 
a luat parte la petrecere; asigur pe dl »Iupiter« 
că a căzut jertfă purtării lui. Dacă Silviu Cor
cheş în 6 luni nu a solvit chiria de casă, dacă 
prin contract subscris de el mi-a dat drept a-1 
da afară — vorba dlui »Iupiter« — din casă şi 
dacă observi cumcă şi ceeace câştigă de abia-i 
ajunge Ia petreceri, oare d-ta »Iupiter« nu l-ai fi 
poftit să iasă din casă! 

Te asigur die »Iupiter« cum că înzadar te si
leşti a-mi strica bunul nume şi mai bine ar fi 
să te ocupi cu alte lucruri mai înalte, dacă în-
tr'adevăr vreai să apari, nu ştiu ce dascăl de 
preoţi. S o h o d o l . Demetriu Ooia, preot rom. 
gr. or. 

— Bucătărie comună în Arad. Pela 
mijlocul lui Octombrie se va deschide în 
Arad bucătăria comună pe o jumătate de 
an de probă. O porţiune întreagă, prânz şi 
cină (corespunzând la două porţiuni bune 

! din birt) va costa 70 cor. pe lună, singur 
! prânzul 50, iar cina 20 cor. Prânzul consta 
! din 4, iar cina din 2 feli uri. Odată pentru 

totdeauna se vor plăti din partea consuma
torilor 25 cor. pentru aranjamentul bucătă
riei. 

! — N. Grigorescu. Spre marea noastră mul-
I turnire, scrie » Viaţa literară*, aflăm că cunoscu

tul publicist W. Ritter unul din cei mai buni prie-
! teni ai marelui nostru pictor Grigorescu va pu-
! blica încurând, un volum asupra gloriosului 
! artist. 

Iată notiţa ce i-s'a consacrat de Ritter, în »La 
! Chronique de Arts« (supliment al revistei »La 
! Gazette des Beaux Arts din Paris) din 24 August 
! curent: 

»Cel mai mare pictor al României, Nicolae Ion 
! Grigorescu a murit în ziua de 4 August curent 
! şi cu dânsul piere coroana tinerei şcoli, al cărei 
I fundator şi şef venerat fusese. 
! »La Gazette des Beaux-Arts a vorbit adeseori 

de dânsul. S'a născut în Bucureşti în 15 Maiu 
1838. îndată ce talentul său la desen se ivi, fu 

! băgat ucenic la unul din acei zugravi, cari zugră-
! veau icoanele şi pictau bisericile, urmând tipicul 

Sfântului munte. O pensie a domnitorului Cuza 
îl ajută, de putu merge la Paris. 

! » Acolo nu vru să ştie de atelierele oficiale, ci 
se duse în pădurea Fontainebleau, să studieze 
pe lângă peisagiştii din Barbizon. Când se în
toarse în Bucureşti căpătă pe dată renume, căci 
susţinea o noutate îndoit paradoxală pe vremuri 
cum că peisajul şi ţăranul român pot constitui 
motivele unei opere de artă şi că un pictor ro
mân, care pictează România, poate căpăta succese 
la Paris. Intr'adevăr se vorbi de el câtva timp Ia 
Paris, unde se ducea în fiecare an. 

»Evenimentele din 1870 îl mâhniră adânc. Din 
anul acela, el se consacra aproape exclusiv ţăret 
sale, ne mai întorcându-se decât rareori să lu
creze la Barbison, Granoille, Vitré sau Fongères. 

»De unde la început fusese un pictor al şcoa-
lei din Fontainebleau, după răsboiul de neatâr
nare, unde urmă, împrejurul Pievnei, armatele ro
mâne, el deveni un impresionist hotărît duşman, 
al oricărui lucru în atelier. Rătăceşte ici şi colo 
prin ţară, lunatec, capricios, cheltuitor, deschi
zând prăvălia, după cum zicea, când nu mai avea 
parale, minunat încurajat de publicul din Bucu
reşti, care îi cumpăra mai toate pânzele ce expu
nea nemulţumind pe Rege, ale cărui comenzi Ie 
preda cu întârzieri ne mai pomenite, gelos de li
bertatea sa, altădată. 

Opera sa este, reprezintă întreaga Românie. 
Afară de tablourile mari ale victoriilor româ

neşti delà Smârdan, Griviţa, şi celelalte, .Grigo
rescu a picat, pe nenumărate pânze, satele şi 
viaţa păstrată din regiunea medie ce-i era dragă 
între stepă şi Carpaţi, cu deosebire din regiunea 
Posada şi Câmpina, în valea Prahovei. 

Atras de presbiţie, în cei din urmă ani ai vie
ţei, d'abia mai vedea ceea ce picta şi totuşi a 
pictat minunat în această perioadă. Tablourile lui 
amintesc pe Monticelli, dar un Monticelli în nu
anţe decolorate: alb argintiu, gri, roz, liliachiu şi 
albastru, roşcat din când în când. Nu mai plă
cere unora. 

Primăria din Bucureşti, muzeele din Bucureşti 
şi Iaşi, reşedinţele regale şi mai toate casele boe-
reşti din România posed opere de ale sale, afară 
de cele ce rămăsese în atelierul lui şi pe care 
statul român le cumpără ca să facă o sală Gri
gorescu, în muzeul din Bucureşti. 

» înaintea Iui, în România, au fost străini în 
trecere : Oaffet, Schreyer, JacotGuillarmond... După 
el, există o şcoală de pictură românească, o-
pera lui. 

Grigorescu a lăsat o sumă de 50.000 lei ca să 
fie întrebuinţată în burse de călătorie »a se îm
părţi Ia tinerii pictori români«. 

— Ser contra apendic i te i . Elie Necinikoff, 
directorul institutului Pasteur din Paris, crede, 
că a descoperit un ser contra apendicitei (infla-
maţiei intestinului orb). Aşteaptă rezultatul ce-1 va 
obţinea din oltuirea cu acest ser la maimuţe, şi 
delà aceasta depinde dacă Necinikoff va putea 
prezintă noua lui invenţie la congresul bacterio
logic, ce se va ţinea în Berlin. 

— Catastrofă d e tren. Trenul expres, care 
circula pe linia pacifică în America s'a lovit ca 
un tren de povoară între Quebeck şi Boston. 
Sunt 20 de morţi şi 40 răniţi. Lovitura a fost 
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aşa de puternică că amândouă locomotivele s'au 
stricat şi s'au răsturnat de pe şine. 

— Mulţumită publică. In urmarea colectei 
emise de subscrisul pentru a fi ajutorat în con
tinuarea studiilor, căci prin perderea iubitului şi 
•euitatului meu tată am perdut sprijinul mare, 
— au binevoit a contribui următorii stimaţi 
domni : 

Teodor Otlăcan vice notar (Socodor) 20 cor. 
Ioan Crişan învăţător 2 cor. Silvia Nâdăban in
stitutoare de azil 2 cor. Aurel Papp preot şi 
director local 2 cor. Dimitrie Nădăban învăţător 
pensionat 1 cor. Moise Mariş învăţător 1 cor. 
I. Oprea faur 1 cor. Dr. O. Vessa medic corn. 
5 cor. Aurel Popa preot 1 cor. Cornel Lele 1 
cor. Sever Ispravnic negustor 1 cor. Coloman 
Szegedi 1 cor. Mihai Ardelean jude comunal 1 
cor. Vasile Susan 1 cor. Ioan Sabău jurat corn. 
1 cor. Axentiu» Puica jurat com. 1 cor. Florea 
Ivan cassar com. 1 cor. Teodor June sen. 10 
cor. Ilie Bontău 1 cor. Florea Une 5 cor. An
drei Kálmán 1 cor. Ioan Crista junior 12 cor. 
Lena Mornăilă 10 cor. Mihaiu Velici (Chişineu) 
15 cor. Dr. Ioan Trăilescu protopresbiter 5 cor. 
I. Petruţiu notar corn. 1 cor. Dr. Cornel Arde
lean advocat 5 cor. Dr. Iustin Pttruţiu advocat 
5 cor. I. Chirilescu notar public 3 cor. Dr. G. 
Popoviciu 3 cor. Octavian A. Suciu 40 fil. Au
gustin Boţoc cassar la filiala »Victoria« 1 cor. 
G. Ardelean (Erdeiş) 1 cor. şi N. Neamţu 1 cor. 

Pentru aceste marinimoase contribuiri P. T. 
domni primească şi pe această cale sincera şi 
ferbintea mea mulţumită, dorindu-Ie delà Dum
nezeu răsplătirea înzecită şi însutită a denarului 
oferit ! Şimand, la 27 August n. 1807. Teodor 
Mornăilă, stud. gimn. 

— Faţa fragedă şi m â n a albă este de cea mai mare 
importantă pentru frumsetea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Mart» şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ő -
и а у Imre şi W a e h s m a n n Jenő, droguerie şi parfume
rie ín Szabadka. 

P r o g r a m u l 
festivităţilor ce se vor organiza cu ocaziunea adu
nării generale a »Asociafiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român« în Bistriţa 
în 21 şi 22 Septemvrie n. 1907. 

• /. Vineri, 20 Septemvrie: 
1. La orele 12 din zi primirea comitetului cen

tral şi încvartirarea oaspeţilor. 
2. La orele 8 sara de cunoştinţă în restauran

tul deia »Gewerbeverein«. 
//. Sâmbătă, 21 Septemvrie: 

1. La orele 9 dim. s i liturgie în biserica gr.-
cat. Va cânta corul bisericesc. 

2. La orele 11, şedinţa I-ă a adunării generale 
după ordinea de zi publicată de comitetul cen
tral ; se ţine în sala de şedinţe a casei comita
tului. 

3. Conferinţă, imediat după şedinţa I-ă în 
aceeaş sală de dl Dr. Nicolae Bălan : Despre cre
dinţă şi cultură. 

4. La ora 1 după ameazi banchet festiv în sala 
cea mare deia »Gewerbeverein«, de persoană 4 
cor. tacâmul. 

5. La orele 5 Conferinţă în sala cea mică delà 
>Gewerbeverein« de dl Sever C. Dan: Adevă
rul Cultural. 

6. La orele 7 şi jum. sara reprezentaţie teatrală în 
sala cea mare deia »Gewerbeverein«, dată de trupa 
dlui artist dramatic Zaharie Bârsan. 

///. Duminecă, 22 Septemvrie: 
1. La orele 9 dimineaţa sf. liturgie. 
2. La orele 10, şedinţa a Il-a a adunării gene

rale în sala deia »Gewerbeverein«, după ordinea 
de zi publicată în comitetul central. 

3. La orele 4 după ameazi şedinţă festivă a 
secţiunilor stiinţifice-literare şi conferenţe publice 
în sala deia »Gewerbeverein«. Conferenţiarii: dl 
Gr. Pletosu: Despre alcoolism şi dl Oct. Goga: 
Ţăranul în literatura noastră poetică. 

4. La orele 7 şi jum. concert dat de : dşoarele 
Virginia Gall, Valeria Papp, dnii Nicolae Brăteanu, 
Constantin Pavel şi »Reuniunea română de cân
tări din Bistriţa* sub conducerea dlui C. F. Rohr-
beck. 

După concert va urma petrecere cu joc. 

IV. Luni, 23 Septemvrie: 
In caz dacă se vor anunţa participanţi se vor 

face escursiuni la Năsăud, sau la Sângeorzul-rom., 
sau la Dorna. 

* 
Pentru cvartire onoraţii participanţi sunt rugaţi 

a se adresa dlui Oeorge Curteanu, secretar la 
»Bistritana«, preşedintele comitetului de încvarti-
rare, a se indica că se doreşte cvarlir în hotel 
sau la casă privată. 

Bilete la teatru şi concert se capătă la dl G. 
Curteanu la »Bistritana« cele din dreapta; la dl 
Emil A. Chiffa contabil Ia »Coroana« cele din 
stânga salei. Tot acolo se capătă şi bilete pentru 
banchet. 

»Reuniunea femeilor române din comitatul Hu
nedoarei « aranjează o expoziţie de lucruri de 
mână făcute în atelierul său din Orăştie. Expo
ziţia va fi aşezată în sala cea mică din etagiu la 
»Gewerbeverein«. Va fi deschisă pentru public 
de Sâmbătă dimineaţa. Expoziţia va fi sub supra-
veghiarea dşoarei Tiberia P. Barcianu, conducă
toarea »Atelierului«, care va da şi informaţiile de 
lipsă privitor la lucrurile expuse. 

Programele amănunţite ale reprezentaţiei teatrale 
şi ale concertului se vor publica mai târziu şi se 
vor căpăta sara la cassă. 

Pentru informaţiuni a se adresa subscrisului 
secretar. 

Bistriţa, 10 Septemvrie 1907. 
Pentru comitetul aranjator: 

Dr. O avril Tripon, 
prezident. 

Dr. Victor Onişor, 
secretar. 

Economie. 
Scumpirea banilor. 

» Revista Economică* din Sibiiu, ocu-
pânduse cu criza financiară, o motivează 
în următorul mod: 

Cauzele acestor stări anormale sunt multiple. 
Le-am arătat şi noi, de repeţite-ori, în coloanele 
acestei reviste. In prima linie s'au scumpit banii 
în anul 1907 în urma desvoltării extraordinare, ce 
a luat în lumea întreagă comerciul şi industria 
şi în legătură cu acestea întreprinderile de trans
port de tot felul. Număroasele împrumuturi con
tractate de diferite state, provincii şi comune, 
parte pentru acoperirea unor deficite bugetare, 
parte pentru trebuinţele armatei şi flotei şi exe
cutarea a diferite lucrări publice, productive şi 
neproductive, încă au absorbit mari cantităţi de 
mijloace licuide şi au contribuit la^urcarea preţu
lui banilor, şi aşa destul de rari şi scumpi în urma 
enormelor cheltuieli ce le-au reclamat cele două 
răsboaie recente: buro-englez şi ruso japonez. 

La noi scumpetea de bani a mai fost provo
cată, pe lângă scumpetea generală din pieţele de 
bani străine, încă şi de unele împrejurări extra
ordinare. Anume institutele mari hipotecare din 
capitală, cari în alte timpuri puneau la dispoziţia 
pieţei sume considerabile — lipsesc anul acesta 
cu totul din piaţa de bani, căci au fost nevoite 
a întrebuinţa cea mai mare parte a mijloacelor 
lor disponibile pentru răscumpărarea titlurilor 
proprii, reîntoarse din străinătate în mari cantităţi. 
Recolta, deşî cantitativ inferioară recoltelor anilor 
ultimi, încă a legat mari capitaluri, fiindcă vânză
rile se efectuiesc numai de tot încet şi preţurile 
cerealelor sunt urcate; asemenea au reclamat 
mari investiţiuni număroasele stabilimente indu
striale, ce au început a se fonda în timpul din 
urmă la noi, în vederea eventualei încetări a co
munităţii economice cu Austria. Partizanii inde
pendenţei economice a Ungariei în fine, moti
vează lipsa şi scumpetea de bani delà noi, pe 
lângă cauzele generale, încă şi cu rezerva, ce 
afirmativ îşi impun cercurile financiare vieneze şi 
peste tot cele austriace, faţă de cererile de bani 
ungare, pentru a demonstra mai evident necesi
tatea comunităţii economice cu Austria şi foloa
sele acesteia pentru Ungaria şi a exoperă astfel 
delà cercurile conducătoare de aici susţinerea sta
tului quo. 

Este prea natural, că aceasta durabilă lipsă şi 
scumpete de bani apasă greu agricultura, indus
tria şi comerciul şi a produs în mersul afaceri
lor acestora, deja grave perturbaţiuni, cari prezintă 
aproape caracterul unei crize şi ale căreia con-
secvnţe păgubitoare le simt deja şi cele mai mici 
existenţe economice şi mai ales acestea. Dar o 
simt şi institutele de bani, ^îndeosebi cele mai 

mici din provincie, în categoria cărora cade şi 
aproape totalitatea băncilor noastre. Peste acestea 
situaţia încordată a pieţei de bani a adus ade
vărate zile grele, cari pot devenî pentru existenţa 
unora din ele deadreptul fatale. Greutatea situa-
ţiunii o simt în prima linie institutele, cari ca şi 
cea mai mare parte a băncilor noastre, nesoco
tind principiile unei politice financiare raţionale 
— pentru observarea căreia am pledat şi noi 
atât de des în aceasta revistă — nu numai că 
şi-au plasat, uneori de tot imobil, întreaga sumă 
a capitalurilor străine, acvirate pe calea depozi
telor spre fructificare, ci au mai uzat în măsură 
exagerată şi de creditul de reescont, ce în tim-
turi normale li-s'a pus poate prea uşuratic la 
dispoziţie. Acestea acum, când izvoarele obişnuite 
de credit au secat de tot ori s'au împuţinat, sunt 
nevoite, pentru aş i putea satisface angajamentele, 
să procedeze cu cea mai mare rigoare la încas-
sarea pretenziunilor lor şi dacă clientela în urma 
recoltei slabe şi a lipsei de afaceri provocate de 
scumpttea de bani nu este în stare a plăti — 
ajung însele în calamităţi de plata şi situaţii ne
plăcute faţă de deponenţii şi alţi creditori ai lor. 

La băncile noastre pe cât ştim noi, nici în a-
ceste timpuri cu adevărat critice nu s'au ivit până 
acum cazuri de crize mai serioase, dar desigur, 
că multe din ele îşi pot susţinea echilibrul nu
mai pe lângă mari sforţări şi numai căutând şi 
aflând razim în primul nostru institut financiar, 
care şi cu ocaziunea aceasta s'a nizuit a satisface 
după posibilitate toate cererile legitime de credit, 
ce i-s'au adresat. 

Greutăţile întimpinate de astădaiă însă credem 
că vor putea servî băncilor noastre, atinse mai 
simţitor de lipsa şi scumpetea de bani, ca învă
ţătură pentru viitor: să se ferească a extinde cu 
operaţiile peste puterile lor, să nu mai uzeze în 
măsură exagerată de credit de reescont, care le 
poate cauza între împrejurări chiar ruina; să nu 
mai caute de dragul unui câştig momentan şi 
trecător legături cu institute străine, mai ales de 
cele de a doua şi a treia mână, la a cărora bu
năvoinţă în timpuri critice nu pot conta şi mai 
presus de toate să se provadă însele, din bună 
vreme, cu o rezervă corăspunzătoare de valori 
momentan realizabile, cu cari să poată întimpinà 
în cazuri şi timpuri extraordinare, ca cele de acum, 
trebuinţele cele mai ardente. 

Bursa de mărfuri şi tfecte din Budapesta» 
Budapesta, 17 Sept 190 . 

ÍNCHEEREA la 1 ORÄ : 
Orâu pe O c t 1907 (1C0 kig.) 22-96—22-98 
Secară pe Oct 1907 1944—19.46 
Ovăs pe Oct 16.30-16.32 
Cucuruz pe Mai 19C8 1380—1382 

ÍNCHEEREA la 5 ORE 1 
Orâu pe Octomb. 1907 22.94—22.96 
Secară pe Oct. 1907 1944—19-46 
Ovăs pe Oct. 16-32—16.36 
Cucuruz pe Sept. 1907 13.72—13.76 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu 

De Tisa — — — — 21 K. 35—23 K. 30 fii. 
Din comitatul Albei — 21 » 85—22 » 70 » 
De Pesta— — — — 21 » 55—23 » - » 
Bănăţenesc — — — — » » — » 
De Bacica — - — 21 » 35—23 » 30 » 
Săcară — — - - 18 » 95—19 » 25 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 85—16 » 05 » 

» de cvalitatea II — 15 » 65—15 » 85 » 
Ovăs » » I — 16 > 65—16 » 80 » 

» > » II — 16 » 15—16 » 50 » 
Cucuruz vechiu — > » — * 

» nou 13 » 60—13 » 80 » 

Poşta Administraţiei. 
St. St. Vasoaia. Preţul biletelor întrebate e 

9 coroane, deoarece fiecare vine cules şi tipărit 
separat. _ 

Poşta Redacfiei. 
Dlui Andrei Timbuş, stud. univers, in Cluj. 

Publicată fiind întimpinarea D-tale acolo unde ai 
fost atacat, poţi fi deplin satisfăcut şi fără s'o 
publicăm şi noi. Luăm spre cunoştinţă intrigile 
lui D. ş i le vom demasca ocazional. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar O e o r g e Nicbia . 
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Loc deschis. 

T A L I S M A N 

Dr. Vajda 
şi-a deschis 

cancelaria advocatială 

în piaţa Andrássy nr. 17. 
(Casa Rein hart). 

Prima societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Publicafiune. 
1 . 

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua 
de 21 Septemvrie st. v. 1907, urmează a se 
ţine licitaţie la sediul acestei Societăţi prin 
oferte închise fără drept de supralicitare, 
pentru arendarea moşiei Piscul Rusului, 
din comuna Dagăţa, judeţul Roman, proprie
tatea acestei Societăţi. 

Arendarea acestei moşii se face pe un ter
men de 5 ani cu începere delà 23 Apr. 1908. 

Garanţia cerută la licitaţie este de 1000 lei. 
Conditiunile speciale pentru arendarea 

acestei moşii se pot vedeà la sediul Socie
tăţii în orice zi de lucru între orele 11 a. m., 
până la 6 p. m. Ele fac parte integrantă din 
contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele 
date de societate la care se găsesc alătu
rate conditiunile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după 
aprobarea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

CMüit Ш, 
. = « = Fabricant de cimbaie. 

Pregăteşte 
cele mai bune 

cimbaie, 
precum şi 

repararea 
tuturor in
strumente

lor 
cu coardă 

pe lângă garanţie şi preţuri moderate; 

i z ! 
La luliu Groîşorean în Galşa 

(u. p. Világos) 
se află de vânzare 

vin de masă 
de o calitate bună, din anul 1906, de 
presinte cu preţul de 42 cor. hltru 

în Ioc. 

C o m m i s 
bineverzat în branşa de speţerie 

se acceptează până la 1 Octomvrie la ' 
„ S E V E R I N E A N A " 

soc ie ta te comerc ia lă pe acţii 
— — — — î n C a r a n s e b e ş . • 

George Bendorfean 
pictor de biserici şi auritor 

Sibiiu, Jtcrmansplatz 3 (lângă cazarma c?a marc). 
Primeşte pictarea a tot felul de freşcnri orna
mentare In ori ce stil, pictarea icoanelor delà 
— — altar, tot felul de marmorare. — — 

Mai departe primeşte renovarea altarelor vechi, a amvoa-
— — — nelor şi cristelniţelor, şi aurirea lor. ————— 

La dorinţă se trimite o listă de preţuri ; şi 
pentru stabilirea lucrului se angajază cu plă
cere să meargă ori unde pe cheltuiala pro-

priere. 

— Garantează pentru trăinicia lucrului. — 

Distins cu medalie de ar
gint a societ. regnicolare 

— de industrie. — 

BfflDÎMlf 
maestru de muzicale 

furnis conserv, din Cluj, 
Kolozsvár, 

Wesselényi M.-u. 18. 
Vioare fine, viole şi 

celo şe pregătesc în a-
telierul meu. Coarde 
italiene veritabile, ger
mane făcute din maţe, 
coarde de mine însumi 
fabricate. Paturi de vi
oară şi tot felul de alte 
părţi a vioarei. — Cele 
mai grele reparări se 
fac repede şi artistic. 

Fabrica lui 

Luca K. Aleiimts, 
pegătitor de haine preoţeşti 

• и ú j v i d é k s a • 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm

brăcat în vrema slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul iui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Szeszák S. és Fia 
fabrică de trăsuri aranjate cu electricitate 

Kolozsvár, M a l o m - u . 12. 
Mare magazin de trăsuri, care îndes tu leş te 
— o r i c e pretenţ i i ; atel ier de reparare. — 

Fabrică de ca lese asortată cu toate maşi-
ne i e m o d e r n e tehnice . 

In Cluj şi jur ѳ unica fabrică, in care se pregăteşte flel 
cere p'rte a trăsurei: fabricăm r o a t e , facem lucrur-
de f i e r a i - , p i e l a r şi de l u s t r u i t subt condu
cerea mea personală, cu preţurile cele mai moderate. — 
Ţinta noastră principală c : lucrare bună şi solidă, dar 
ieftină.— Serviciu prompt. — R ă s p u n d e m i m e 
d i a t c o m a n e l e l o r d i n p r o v i n c i e . — 
Recomandăm diversele părţi de trăsură, cari se vând ; aşa 
numitele .mântuitoare de noroiu" cu şezutul lach la bine. 

Fondat în 1870. — — Preţcurent gratis. 

A V I S ! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni 
bisericeşi că în atelierul 
meu 

Iac haine 
bisericeşti 
haine pentru preoţi, 
o d ă j d i i , s t e a g u r i , 
prapori, haine pen

tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt cu stimă : 

Stefan Radoniis 
KI KI HD A, 

strada Sârbească No . 2455, în apropi
erea poştei mare. 
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S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi de Iăcătuşerie, provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felui de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri Ia boite de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din nou: tot felul 
de maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
mente de aranjamente de moară, Transmissiuni , maşini 
d e vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales pnnem mare pond рѳ Inbunătatirea maşinelor de tipografie şl 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT PRIGYEP, membrul firmei, a servit 

ani dearâudul In fabrica de maşini alui Wörner J. és Társa din Bpesta.fi 

F I S C H E R т C O M R K l A f i Y F МУЙ 
PEPINERIE-QEfQMI-SMŢt ™ M U 1 t l M I и 

1 5 0 . 0 0 0 POMI RODITORI 
I . Ö O 0 . O O O SU J L T E 

Ц.00 0 . 0 0 0PUNTt PENTRU GAR0VIÛ 
! ARBORI Ol PR0MENAOA. ARBORI 
10E ORNAMENT, ROZI, TRUCTC CÙ 

= BOABA, CONirERI Ь Т С ^ = = 

1 M I L I O N A L T O A E D E V I T E , 
V I T A D E V U E E U R 0 P E A N Á S I 

A M E R I C A N A C U S I 
= F Â R À R À D À C I N À . = 

C i n e a r e n â s i p s a u p e t r i ş s e s c h i m b ă 

î n 9 9 B a e d e a u r " 
d a c ă . s e o c u p ă ctx p r e p a r a r e a p e t r i l o r î n 

m o d a r t i f i c i a l . 
; S e pot prepara cu mici cheltueli tJPiSisSS 

Cărămizi de părete din cement prepararea à iooo de bucăţi . i 8 C . 
Ţigle de cement pentru acoperiş prepararea à rooo bucăţi. . 40 C. 
Plăci de cement prepararea á 1000 bucăţi 50 C. 
Burloane de cement pentru scocuri, inele de cement pentru fântâni ş. 

Maşinăriile necesare pentru fabricarea celor de sus le liferează 
E R N S T T I E T Z E fabrică de maşinării liferite medailate în mai multe 
rânduri şi turnătorie de fer GUBEN N. L. Germania. 

Reprezentat ele cäträ ». 

B Ü S C H E T Z M O R î n K O M Á R O M . 

i i 

CATALOG ILUSTRAT ŞI PROIECT DE BUGET gratuit 
trimite reprezentantul fdbricei B ü s c h i t z M ó r , Komárom, 

cătru care trebuesc adresate si scrisorile. 

I K o v á c s L . N á n d o r ) 
atel ier d e c iasornice , juvaericale şi reparaturi mehanice . 

S Z E G E D , Laudon-utcza 3. 

Efecueşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit ceie mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre-
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin-
tării după cele mai nonă sisteme galvani-
ce si electrice. 

S'a deschis 

0 prăvălie nouă 

Am onoare a aduce 

la cunoştinţa onoratu-

tuhii public, că reîn-

torcându-mă din călă

toria mea de cumpă

rare 

mi-am deschis 

în strada Forray 
(casa Lukács) 

prăvălia mea 
provăzută cu cele 
mai noui şi mai 
moderne mărfuri. 

Rugând părtinirea 

onor. public 

sunt cu stimă 

Măr î l i r i nOIlă Jankovics György 
ARAD 

strada Forray nr. 2 
( c a s a L u k á c s ) . 

FONDAT IN ANUL 1890. 

Prima şi cea mai mare fondare industrială de calapoade (captă) 
pe Alföld a lui 

P l e s s S á n d o r 
fabrică de calapoade 

S z e g e d , B r u s s e l i - l t ö r i x t 11i\ S O . 
premiat In 1901 la Măcău 
cu marele premia şl diplo-

1 mă, Zenta în 1903 cu dip-
$ lomă de onoare şi medalie 

de aur, la Рапсвота în 190І 
cu diploma şi medalia de 

aur. 
Face şi ţine în magazie tot 
felul de calapoade mo derne, 

din cel mai uscat lemn. 
COMANDE din рготіпсіе se efectuesc repede şi prompt, pe lăngă. cele mai 
moderate preţuri. — — — LISTA cu preţuri se trimite gratis şi franco. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 

http://Bpesta.fi

